

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.
România și străinătate:
Pe ună ană 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierilor nefrancate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o 79.

Vineri în 25 Maiu (6 Iunie)

1884.

Brașovū în 24 Maiu, (5 Iunie.)

Alegătorii români s'au pronunțat prin graiul trâmșilor lor la conferență.

Poporul român din Tisa și Carpați nu pôte trăi făr' de drepturi, făr' de limbă și făr' de cultură românească, c'unu cuvântu elu nu pôte trăi făr' de drepturi politice-naționale egale cu ale celorlalte națiuni conlocuitoare. De aceea alegătorii noștri sunt firmu hotărâți de-a lupta în unire și cu tôte mijlocele iertate pentru egala îndreptățire politică-națională a Românilor în acestu statū.

Etă cu puține cuvinte însemnătatea votului de Marți alu conferinței noționale electorale din Sibiu.

Acestu votū nu cuprinde ceva nou, elu nu se deosebesce de votul conferinței dela 1881. Nici situațiunea politică a poporului român nu s'a schimbatū, cu singura deosebire, că astăđi este încă și mai amenințătoare ca la 1881.

Dacă pericolul este mai mare urmază că și paza noastră trebuie se fie mai mare și lupta, ce ne-amū decisū a lupta spre apărarea limbei și a naționalității noastre, se fie mai intensivă și mai energică ca până acum. Este de lipsă se ne strîngemū șirurile și mai tare spre a înfrânge tôte pericolele.

Convingerea, că fie-care Românū trebuie să și facă datoria pe deplin și că timpul șovăiturilor și alu tocmelelor a trecutū, s'a manifestatū în conferența din urmă mai tare ca acum trei ani, și acesta este rezultatul celū mai îmbucurătorū, ce l'a produsū solidaritatea proclamată la 1881.

De aceea putemū dice ađi cu mai multū dreptū ca la 1881: Amū făcutū unū pasū înainte, dér nu spre stricaciunea, ci spre binele nostru, nu spre slăbirea, ci spre întărirea forțelor noastre naționale, nu spre abisul desbinărilor și alu neînțelegerilor, ci spre portul salvatorū alu armoniei și alu conlucrării frățesci pentru binele și fericirea poporului românū.

A doua oră ne prezentămū lumii c'unu votū unanimū, prin care cei 156 trâmși ai alegătorilor români au doveditū, că viuă e conștiința națională și tare este sēmțul de solidaritate alu Românilorū.

Votul de Marți va folosi multū causei române atâtū în monarchia câtū și în Europa. Cei ce s'au îndoitū în puterea elementului nostru vorū sci se aplețieze de aici încolo mai multū forța lui de rezistență și vorū înțelege, că unui poporū ca acesta nu i se cuvine rolulū umilitorū de paria, de anexă a rasei maghiare dominante, ci că elū merită o sôrte mai bună, mai demnă de omenire și de civilizațiunea vécului.

Atitudinea membrilor conferinței trecute și spiritulū ce domnea între ei a mai doveditū afară de acēsta, că ômenii noștri au încetatū de a mai confundă forma de combatere cu combaterea însăși și cu scopulū ei. Astăđi sēmte fie-care, că reușita atērnă numai și numai dela energia ce-o vomū desvolta-o în luptă și dela solidaritatea câtū mai strînsă a tuturorū factorilorū naționali.

Cândū vomū ajunge prin disciplina noastră la gradulū de energiă și solidaritate, la care nă-

suirimū, atunci putemū fi siguri, că nici o putere contrară nu va mai putē zădărnici isbēnda dreptei și santei nōstre cause!

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.”)

Agramū, 5 Iunie. — Krestic și-a retrasū demisiunea dela președintele dietei.

Paris, 5 Iunie. — Taxa vamală pentru faină n'are să se măreacă.

Portsaid, 5 Iunie. — Unū numărū de 250 de soldați englesi de marină au plecatū la Suakins.

Berlin, 5 Iunie. — În onōrea împărătesii Rusiei s'a datū unū prândū de gală la împēratulū, la care au asistatū marele princese, prințulū Danesū Waldemar, toți membrii casei regale și ambasada germană. (Bior. telegr. din Pesta).

Discursulū d-lui V. Babeșū

raportorulū comisiunei de 30 alēsă de conferența din Sibiu.

Domnilorū! Er a cădūtū sôrtea asupra mea (sē trāiască) de a fi raportorulū comisiunei. Credū, că vē veți fi convinsū, încă dela prima voce, ce am pronunțatū, că sunt răgușitū. Dacă pe lângă tôte aceste, n'am respinsū a primi acēsta sarcină, este importanța causei. Vē rogū sē-mi dați atențiunea necesară, ca sē nu fiu silitū a-mi forțā organulū și a gātā în mijloculū discuțiunei.

Domni delegați, cari au avutū ocașiune acum trei ani a participa la lucrările conferinței. își vorū aduce aminte, că discuțiunea în comisiune a ținutū trei zile întregi. Acuma am terminatū mai curēndū; pentrucă dōră deslegarea cestiunei ar fi fostū mai ușorā, mai simplā, și am terminatū în două zile, fiindū intențitū de scurțimea timpului, avēndū în vedere dorința acelorū domni delegați, cari doriau sē plece câtū mai îngrabā acasă, pentru de a informā poporulū despre cele ce am desbātutū și hotărītū noi aici și a pregăti lupta electorală. Greutățile, domnilorū, care ne încungiarū pe noi în țēra noastră, în moșia noastră străveche, suntū motivele, cari ne-au adusū aici și cari ne facū sē ne frământāmū mințile pentru aflarea căilor, pentru gāsirea unui desnodământū, și a mijlocelorū de a eși din aceste greutăți. Înainte de acestea cu trei ani, dela acestași locū, am accentuatū mai vērtosū durerile și dorințele nōstre și pedecile ce întimpināmū în dezvoltarea noastră internă.

Îmi permiteți acum, domnilorū, ca sē mergū unū pasū mai afundū în cestiune și sē esplicū de unde vine acēsta miserabilă situațiune internă, care neliniștesce spiritele tuturorū celorū nepreocupați, tuturorū celorū neangajați la politica dominantă. E bine sē cunoșcemū logica lucrurilor pentru o mai bună orientare.

Dela anii 1859 și 1866, dela căderea monarchiei nōstre la Magenta și Sadova, de atunci, domnilorū, ecuilibrulū Europei s'a alteratū în parte, er' dela anulū 1870 și 1871, dela căderea Franței s'a schimbatū acestū ecuilibrū cu totulū. Nu mai sunt dominante acum ideile, ce mai nainte au fost adoptate, și nu mai sunt dominante tendințele, cari mai înainte dedeau cursū lucrurilor. Înainte de acele evenimente, inițiativa în politica cea mare a popōrelorū era la Franța. D-vōstrā sciți fôrte bine, că Franța este generōsă și că politica ei a fost totdeauna mai multū sēu mai puținū politica popōrelorū europene. Schimbându-se situațiunea, a devenitū dominantă politica din Berlin și elementulū domnitorū în acēsta situațiune fiindū cu totulū altulū, atâtū după natura lui, câtū și după cultura, și după interesele sale, d'aci a trebuitū sē se schimbe și politica. Fiindū Germania dātătoare de tonū, au trebuitū sē se schimbe principiile politice în mai întrēgā Europa și sē se acomodeze Germaniei. Care este politica germană? Germania cuprinde unū elementū, care în privința intelectuală este celū mai înaintatū în cultură și cuprinde peste 50 milioane suflete. Elū își are ramificațiunile sale în tôte părțile, și anume spre Orientū este de așa natură, încātū decât cineva ar eschide pe Germania din Orientū, după cum a eschis-o multū timpū Franța din părțile apusene cu comerțulū, cu industria, cu coloniile, cu influința sa, ar veni în pericolulū, ca 4 până în cinc

milione de ômeni pe unū sē-i pērā de fōme; pentru-că Germania nu pôte produce atātea cereale, ca sē susțină numărulū celū mare alu populațiunii, ci produsele ei principale suntū industriale, pentru a cărorū desfacere n'are alte piețe de câtū piețele Orientului. În populațiune Germania este fôrte productivă și are absolută trebuință d'a scōte colonii. Mai nainte ea își îndreptā plusulū produțiunei spre America; dér astăđi de cândū Germania a devenitū dominantă, coloniile ce trecū peste mare sunt perdue. Astfelū ceea ce făcea mai nainte Germania prin coloniile sale în Orientū, începēndū de prin secolulū alū XI, trebuie sē continue acum cu mai mare sistemū, trebuindū sē domineze în Orientū, prin politica sa, sē-și facă locū pentru coloniile sale, care sē-i garantēză puterea ei în Europa. Acēsta este politica germană, cuprinsă în cunoscutulū »Drang nach Osten.« Care este astăđi devisa modernei politice germane? Este pacea. Germania a căștigatū mare putere și are trebuință de multū timpū, ca sē și-o asigureze prin consolidare. Pe câtū timpū Germania singurā nu este de ajunsū pentru asigurarea acestei păci, ea trebuie sē facă presiune, mai dulce sēu mai amară, asupra veciniilor, pentru a și-i face prietinī sēu vasali, pentru ca așa sē aibā la dispozițiune, la casū de nevoie, forțele militare ale acelor popōre. Veți înțelege dar pentru ce cei de la Berlinū după Sadova și după Sedanū au stăruițū, ca Austria sē facă și sē susțină dualismulū; voiau acedā s'o sfășie și slăbescă pentru ca prin unū astfelū de sistemū sē-i facă imposibilă emanciparea de sub puterea sēu conducerea lorū. Aici în aceste espuneri se cuprinde esplicarea puterii, forței, ce ni se face din afară. De aici greutățile situațiunei la noi. Ne vomū sforța multū timpū și în deșertū, ca, pe lângă acestū sistemū, sē ne ușurāmū sôrtea. Datuni-sa libertate și putemū noi face aici în țērā multe de capulū nostru; dar dōue lucruri nu le putemū face, acedā: a reduce contribuțiunile, cari devinū din ce în ce totū mai mari, și a desvolta o industriă, prin carea sē se scōtā industria germană din Orientū. (Așa este!)

E vorba, ce dice la acēsta Europa, acedā puterile mari, căci puterile mici nu cadū în cumpēnă. Dicū și ele totū ceea-ce dice Germania, că pacea este interesulū comunū. Și cauza este pentrucă nu suntū gătite de rēsboiū. Dacă veți cercetā bugetele de rēsboiū ale staturilorū mari, vē veți spāriā de sumele, ce cuprindū pentru forțele militare. Franța consumă spre acestū scopū preste unū miliardū, Germania nu multū mai puținū, Austria preste 100 milioane; chiar mica Romāniā de lângă noi, carea la 1866 cândū a venitū Carolū domnū, avea 12 milioane anualū, are ađi în bugetulū sēu 32 milioane. Acēsta este ce consumā forțele popōrelorū, ce face materialmente nesuferitā sôrtea lorū.

La acēsta politică domni nostri Ungurū singurū s'au alăturatū și ei, necruțandū marile sacrificii; căc le-a venitū bine, ca după o luptă de aprōpe 300 ani sē trāiescā în bună frățietate cu vecinii nemți. Nu dicemū și cu dinastia, căci dinastia sigurū a doritū sē vedā tôte popōrele supuse sceptrului sēu în bună înțelegere între sine. (Așa este!) Fiindū lucrurile astfelū vomū înțelege multe din cele întēplate la noi.

Este sciutū că domni dela putere la noi, reprezentanții rasei maghiare, când s'a făcutū dualismulū au îngrăditū prin felū de felū de condițiuni dominațiunea lorū. Au făcutū mari concesii în privința financelorū, a industriei, a comerului. Sacrificiile au fostū mari și tōtā presa independentă și toți bărbații politici cu judecată proprie, simt nu numai greutatea acelorū sacrificii, ci o și pronunță pe fiecare đi prin jurrale și pe alte căi. Ne putemū închipui cât de tristă este acēsta situațiune, dacă partea dominantă în țārā a făcutū astfelū de grele sacrificii, încātū opoșițiunea dice că suntū insuportabile. Este lucru naturalū, că în recompensă ei au trebuitū se cērā și avantaje, cari se corespundă sacrificiilorū. Durere însă că avantajele stipulate de ei pentru Ungaria nu sunt în favorulū populațiunei întregi din Ungaria, ci numai pentru o parte mică. Au cređiutū stăpānitorii noștri, că ajunge ca sē-și asigure prosperitatea rasei lorū, ca sē pōtā suporta grelele sacrificii luate asuprași. Nu potū trece peste acestū punctū, fără a produce câte-va cifre, ca sē vedeți că nu este făā tēmeiū, ceea ce combate opoșițiunea. Cândū

Cursul la bursa de Viena
din 4 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.85	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.75	Despăgubire p. dijma de vinut ung.	98.25
Rentă de hârtă 5%	88.65	Imprumutul cu premiu ung.	115.30
mprumutul căilor ferate ungare	142.50	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.80	Renta de hârtă austriacă	80.45
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	81.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.60	Renta de aur austr.	102.10
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	135.30
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	859.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.—	Act. băncii de credit ung.	309.50
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Act. băncii de credit austr.	308.20
Bonuri rurale transilvane	101.50	Argintul — Galbin	5.76
		impărătesc	9.69
		Napoleon-d'ori	59.70
		Mărci 100 imp. germ.	122.20
		Londra 10 Livres sterlinge	

Bursa de București.

Cota oficială dela 23 Mai st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 ⁷ / ₈	vënd. 95 ¹ / ₄
Renta rom. amort. (5%)	95 ¹ / ₄	95
convert. (6%)	98 ¹ / ₈	100 ³ / ₄
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	102 ¹ / ₄	105 ¹ / ₄
" " (5%)	92 ¹ / ₂	93 ³ / ₄
" " urban (7%)	103 ¹ / ₂	104
" " (6%)	99 ¹ / ₂	100
" " (5%)	90 ⁵ / ₈	90 ¹ / ₂
Banca națională a României	1429.	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	332 ¹ / ₂	—
" " Națională	239.	—
Aur	3,55 ¹ / ₂	3.65
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 5 Iunie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.32	Vënd. 9.33
Argint românesc	9.24	9.28
Napoleon-d'ori	9.67	9.69
Lire turcesc	10.90	10.98
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 % pe an.	



Numere complete din „Gazeta,” dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI“

DIARŪ CUOTIDIANŪ.

Abonamente

se pot face la **1** și **15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” ¹ / ₂ ”	6 ” ”
” ” ” ¹ / ₄ ”	3 ” ”
Se acórdă abonamente și lunare cu	1 ” ”

Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” ” ¹ / ₂ ”	18 ”
” ” ” ” ¹ / ₄ ”	9 ”

Celū mai ușor mijlocū de abonare este prin mandat postalū. Abonamentele se plătescū înainte.

Rugămū pe domnii abonați să binevoiěscă a ne da lămuritū adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . „ — „ 10

Pentru repetiri se acórdă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
” ” ” 5—8 ”	15%
” ” ” 9—11 ”	20%
” ” ” 12—15 ”	30%
” ” ” 16—20 ”	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facū învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașovū 1|13 Maiū 1884.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Celū mai bunū Cascavalū de Azuga

ȘI



Brânză bună



se găsește de vëndare la D-nu **Mateiu Mocanu** la **AZUGA** (România)

cu prețuri foarte moderate. Comandele se se facă directū.

6—30

AVISŪ.

BĂCĂNIA

MUNTEANŪ & MINCOVICI

BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.

Firma **Munteanū & Mincovici** recomandă on. publicū băcănیا din „Tergulū Flosului” și filiala lorū din „Strada Teatrului,” fiindū bine asortate cu totū felulū de articole de coloniale, delicatese de vinuri străine și indigene, precum și cu totū felulū de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoscința on. publicū, că cu începerea sesonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide érăși o Filială la Băile din Tușnadū (totū în vechiulū localū în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplin cerințele on. publicū brașovenū și ale on. óspeți dela băi, atătū prin calitatea mărfurilor câtū și prin prețurile sale moderate.

BĂCĂNIA

MUNTEANŪ & MINCOVICI

BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.